

## 武汉抗疫形势呈现五大转变

## 疫情态势已从高位运行期进入中位运行期

“武汉疫情态势已从高位运行期进入中位运行期。”3月1日,中央指导组副组长、中央政法委秘书长陈一新在武汉指挥部督导疫情防控工作,作出了这样一个全新的判断,并深入剖析当前抗疫形势的“五大转变”,指明疫情防控工作中存在的“五个难点”,强调督导要抓住“五个重点”,要根据疫情发展走势,按照相关要求,完善思路、调整策略,蹄疾步稳、稳扎稳打,环环相扣、个个围歼,早日夺取抗疫斗争全面胜利。

## 抗疫形势呈现“五大转变”

在习近平总书记亲自部署、亲自指挥和党中央坚强领导下,在中央指导组指导督导下,在全国人民大力支持下,武汉市上下齐心协力、团结奋斗,当前武汉疫情得到有力控制,抗疫形势呈现出持续向好的发展趋势。

主要体现为五大转变:

——疫情态势从高位运行期向中位运行期转变。陈一新对2月1日以来的确诊病例发展态势作出分析:2月1日—14日,历时13天,每天确诊病例在1000人以上—2000人以下的4位数区间波动,为高位运行期;2月15日—29日,历时15天,每天确诊病例在1000人以下—100人以上的3位数区间波动,进入中位运行期;根据现有工作力度和疫情发展走势,不久的将来将会进入每天确诊病例100人以下—10人以上的2位数的低位运行期,最后进入个位数的尾期。目前武汉疑似病例数、重症和危重症比例、病亡人数均在下降,每日新增确诊病例80—90%是由疑似病例转来,这充分表明疫情正在得到有力控制。武汉保卫战已进入决战决胜新阶段。

——防控局面从被动应对向主动出击转变。早先疫情蔓延扩散,战疫举措跟不上疫情发展,处置工作一时处于被动状态。现在,重视加强战略统筹,精心组织战术实施,一手抓防控、一手抓救治,各项举措有条不紊推进,一项项重点工作正在落地见效。特别是打响应收尽收攻坚战,开展“四类人员”拉网式大排查,目前核酸检测能力从每天300人份提高到2万人份,采样送检到反馈结果的时间从2天缩短到4个小时,基本做到应检尽检,有力推动了救治关口前移,提高了抗疫工作主动性。

——入院救治从“病人等床”向“床等病人”转变。“病人等床”是早期阶段最突出的问题,大部分疫情患者在发病一周以后才收治,



导致轻症拖成重症,疫情大量扩散蔓延。我们把筹集床位作为首要攻坚任务来抓,按照“长统筹、短安排”的要求,千方百计新增定点医院床位,加快布局建设方舱医院,为应收尽收攻坚战提供了有力保障。2月9日打响应收尽收攻坚战以来的10天,就收治了约2万名患者入院治疗,力度大大增强。2月21日起基本实现了“床等病人”。目前床位已实现富余供给,完全可以满足应收尽收、应治尽治、应隔尽隔的要求。

——激励士气从赏罚乏力向赏罚分明转变。我们一手抓激励动真格,一手抓问责不手软,优秀的火线提拔,不合格的火速问责,在战疫一线选拔战将猛将。目前,已火线提拔优秀干部20名、火线发展党员17名;依纪问责组织处理654人,涉局级干部10人、处级干部144人。创设市指挥部嘉奖令,对疫情防控重点工作实施考评通报制度。强调领导干部靠前指挥、机关干部下沉战疫。正确的激励问责导向激发了党员干部战疫积极性,干部的精气神大为提振。

——社会信心从人心恐慌向人心趋稳转变。对湖北武汉疫情防控工作,习近平总书记高度重视,亲自部署、亲自指挥,一声令下,举全国之力,采取非常之策,派来了35520名强大的医护队伍,调集了大量的医疗物资,驰援武汉,让武汉老百姓看到希望、信心倍增。习近平总书记高度赞扬武汉城市是英雄城市,

武汉人民是英雄人民;武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜,令武汉人民万分感动、斗志倍增。这些强大的精神力量和物质力量,帮助武汉人民挺过了最艰难时刻,战胜了恐惧、温暖了人心、凝聚了民心。

## 当前疫情防控的“五个难点”

武汉疫情最严重的阶段已经过去,但目前武汉仍然是全国疫情流行中心,疫情防控形势依然严峻复杂,“外防输出、内防扩散”的任务还很艰巨,“控增量、消存量、防变量”的任务还很繁重,我们决不可盲目乐观、麻痹大意,不获全胜不轻言成功。

当前武汉疫情防控中还存在“五个难点”:

——重症和危重症救治压力还不小,特殊场所疫情防控还需高度重视,避免成为确诊患者新的爆发点。

——抗疫一线的医护人员长期连续作战,工作强度大、身心疲惫,存在被感染的潜在风险,亟需调整轮休,进一步加强防护措施。

——封城封区带来的市民生活保障问题以及影响社会稳定问题的因素还不少,有些风险隐患需及时疏解。

——抗疫中的舆情还比较复杂,营造良好舆论环境还需作出努力。

——抗疫中的作风问题还不少,疫情统

计不规范的问题时有发生,抗疫工作中的形式主义、官僚主义依然存在。

## 下步督导要抓“五个重点”

指导组工作要坚决贯彻落实习近平总书记系列重要讲话和指示批示精神,坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,围绕“提高收治率、治愈率,降低感染率、病亡率”的突出任务,抓住城乡社区防控和患者救治两个关键,继续实行“外防输出、内防扩散”,实行增量、存量、变量“三量管控”,力求应收尽收、应治尽治、应隔尽隔、应早尽早“四应四尽”,提士气、强信心、暖人心、合民意,做到蹄疾步稳、稳扎稳打,环环相扣、个个围歼,早日实现抗疫斗争全面胜利。我们将继续重视加强战略统筹,积极推动战术实施,因时制宜、因势而动,创新完善督导方式,更加精准有效务实地开展督导工作。

当前,着重抓住五项工作开展督导:

——推动习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署贯彻落实。重点是督查习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署在武汉落实情况,督查武汉各级党委政府贯彻执行力度。

——推动加大患者救治力度。重点是督查救治关口前移落实得怎么样,提高治愈率、降低病亡率上采取了哪些有效措施。

——推动完善小区封闭管理。重点督查小区“硬封控”到不到位,“软服务”好不好,特别是对医护人员的关爱、对困难群体的帮扶有没有做好。还要督查特殊场所疫情防控问题整改落实情况。

——推动“无疫情社区”创建。创建“无疫情社区”是分区分级防控的创新行动,是小区封闭管理的发展目标,是打好武汉保卫战的战略举措,是对外展示武汉抗疫成果和进展的重要宣示。重点是督查是否把创建“无疫情社区”作为一件大事、新事、实事、好事来抓。

——推动抗疫力量奔赴一线。基层一线干部连续作战,非常辛苦,而且现在任务很重,人手不足。要发动党员、人大代表、政协委员到一线战疫,发动更多的机关、企事业单位党员干部职工下沉一线,组建强大战疫志愿者。重点是督查各级党委、政府、人大、政协动员组织的效果如何,基层群众评价如何。

(华闻)

## 全国人大常委会《决定》亮点解读

## 我国将确立全面禁止食用野生动物制度

新冠肺炎疫情发生以来,全面禁止食用野生动物成为各方面普遍赞同的意见。2月24日,十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过了《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》(以下简称《决定》)。《决定》在野生动物保护法的基础上,以全面禁止食用野生动物为导向,扩大法律调整范围,确立了全面禁止食用野生动物的制度,从源头上防范和控制重大公共卫生安全风险。

《决定》通过后,该如何正确理解与适用《决定》,成为各方关注的焦点。

## 现行法律存在短板

一直以来,野生动物保护法和其他法律对“三有”类野生动物(即“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”)和其他非保护类陆生野生动物是否禁止食用,并没有作出明确规定。现行野生动物保护法重在野生动物的保护,禁食的法律规范限于国家重点保护野生动物和没有合法来源、未经检疫合格的

其他保护类野生动物。这也成为了一个制度短板和漏洞。

按照《决定》的有关规定,此次鱼类等水生野生动物不列入禁食范围。一些比较常见的家畜家禽(如猪、牛、羊、鸡、鸭、鹅等)是主要供食用的动物,依照畜牧法、动物防疫法等法律法规管理。还有一些动物(如兔、鸽等)的人工养殖利用时间长、技术成熟,人民群众已广泛接受,所形成的产值、从业人员具有一定规模,有些在脱贫攻坚中发挥着重要作用。按照《决定》的规定,这些列入畜牧法规定的“畜禽遗传资源目录”的动物,也属于家畜家禽,对其养殖利用包括食用等,适用畜牧法的规定进行管理,并进行严格检疫。国务院畜牧兽医行政主管部门依法制定并公布畜禽遗传资源目录,家畜家禽的具体范围按照国家公布的目录执行。

“全面禁止食用野生动物不仅必要,而且完全能够做得到。”西北政法大学教授、动物保护法研究中心主任孙江说,首先,我国畜牧业、水产养殖业和远洋捕捞业产值高,我国国民的人均动物蛋白摄入量也远远高于世界平

均水平。因此不需要吃高风险的野味。其次,在健康意识、环保意识日益高涨的今天,吃野味不卫生,还有风险。再次,个人行为也应受到国家法律的管束,“想吃什么就吃什么”的行为有潜在社会危害,应当依法予以限制。

## 准确把握适用范围

那么,该如何把握好全面禁食野生动物的界限?对此,有业内人士建议设立“禁食目录”或可食用动物“白名单”。如此一来,既可以让公众放心食用,也可以给执法带来便利。与此同时,鉴于《决定》是对现行的野生动物保护法的有益补充,因此,名录或名单的披露须先经过谨慎周全考量。

值得一提的是,2月25日起,《深圳经济特区全面禁止食用野生动物条例(草案征求意见稿)》开始向公众征求意见。根据征求意见稿,猪、牛、羊、兔、鸡、鸭、鹅、鸽九种家禽家畜,以及依法未禁止食用的水生动物,被列在了可食的“白名单”中。

据深圳市人大常委会法工委相关负责人

介绍,这一“白名单”系根据前期的调查将九种可食用陆生动物和未禁止食用的水生动物列入,这些已涵盖了深圳食品交易、餐饮市场上的主要动物品种,足以满足人民群众生活需要,符合大多数深圳市民的饮食习惯。目前,这份“白名单”仍有修改完善的余地,各方的意见将成为立法的重要参考。

## 合理设立禁食名录

对于深圳市的这一做法,业内人士认为是值得推广的。

“禁食所有野生动物在实践中不好操作。哪些动物属于野生动物,哪些不属于比较难判断。因此,设立一个目录是十分必要的。”孙江说,设立禁食名录不但是衔接上位法规定、保护野生动物资源、加强生态文明建设的具体举措,也有利于革除滥食野生动物陋习,阻断可能来自野生动物的传染源和传播途径。

山东大学动物保护研究中心主任郭鹏建议,可食用的“白名单”中应保留根据野外种群数量进行随时调整的余地。

(朱宁宁)